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ВСТУП 

 

Актуальність теми зумовлена невпинним розвитком та 

вдосконаленням методів корекції заїкання, залученням різних напрямків та 

технік роботи з дітьми та дорослими, що заїкаються, одним з таких напрямків 

є використання нетрадиційних засобів корекції. Заїкання є одним з 

найскладніших порушень темпо-ритмічної організації мовлення, яке залишає 

негативний відбиток на мовленнєвому та психофізичному розвитку дитини. 

Проблему заїкання вважають однією з найдавніших в історії вивчення 

розладів мовлення.  

Вивчаючи феномен заїкання, науковці (І. Сікорський, В. Кондратенко, 

В. Ломоносов, О. Літовченко, Ю. Рібцун, А. Кравченко та ін.) підходять 

комплексно, досліджуючи клінічну та психолого-педагогічну харакетристику 

осіб, що мають заїкання. У пошуку ефективної методики корекції заїкання 

вчені (О. Кривцова, І. Сікорський, В. Кондратенко, В. Ломоносов, Ю. Рібцун 

та ін.) виділили та вдосконалили методику подолання порушень темпу 

мовлення, мовленнєвого дихання та інших компонентів мовлення, у дітей із 

заїканням. Методи корекції розділились на традиційні та нетрадиційні, 

ефективність яких і у подальшому є цікавим для подальшого вивчення.  

Дослідження альтернативних, нетрадиційних методів подолання 

заїкання в дітей може внести новаторські підходи до трактування цього 

мовленнєвого порушення та розвитку ефективних корекційних стратегій. 

Також дане дослідження може відкрити шлях для подальших наукових 

відкриттів та розробки нових методів, спрямованих на оптимізацію 

корегування заїкання. 

Попри те і в подальшому тема дослідження цього порушення мовлення 

залишається актуальною, оскільки немає стійкої результативності у його 

подоланні.   

Мета дослідження – з урахуванням особливостей розвитку уміння 

розслаблятися у дітей із заїканням та його впливу на рівень прояву порушень 
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ритму мовлення, визначити методику застосування одного з нетрадиційних 

методів, методу релаксації як вагомого компоненту в системі подолання 

цього порушення мовлення.   

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити науково-теоретичний аналіз літературних джерел з 

проблеми заїкання та методів корекції заїкання. 

2. З використанням спеціально розробленої методики виявити та 

охарактеризувати стан розвитку мовленнєвих (темпо-ритмічних, 

інтонаційно-мелодичних, лексико-граматичних, зв’язного мовлення) та 

супутніх (дихання, супровідних в мовленні рухів) компонентів у дітей з 

нормотиповими розвитком при заїканні та у дітей з іншими порушеннями 

мовлення (ФФНМ та ЗНМ ІV рівня) та уміння розслаблятися. 

3. Визначити залежності між заїканням і умінням дитиною 

розслаблятися. 

4. Сформувати поетапну методику формування уміння дітьми із 

заїканням розслаблятися. 

Об'єкт дослідження – процес корекції заїкання у дітей із заїканням. 

Предмет дослідження – нетрадиційний підхід до процесу корекції 

заїкання шляхом формування уміння розслаблятися. 

Методи дослідження: науково-теоретичний аналіз загальної, 

спеціальної та методичної літератури з проблеми дослідження; методи 

узагальнення та систематизації результатів науково-теоретичного аналізу; 

методики дослідження автоматизованого, повторного та самостійного 

мовлення у дітей із заїканням; медотика вивчення здатності розслаблятися у 

дітей із заїканням; методи кількісного і якісного аналізу результатів 

емпіричного дослідження.  

Теоретичне значення результатів дослідження  

У представленому дослідженні охарактеризовано поняття “заїкання”,  

розглянуто методику, яка може бути перспективною для оптимізації корекції 

цього порушення мовлення засобами нетрадиційних технологій, а саме 
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методом релаксації. Описана нами інформація допоможе ефективніше 

будувати корекційні маршрути для дітей із заїканням, використовуючи 

нетрадиційні методи.    

Практичне значення результатів дослідження  

Отримані дані дають змогу стверджувати, що формування уміння 

розслаблятися у дітей є вагомою складовою у корекційній роботі не тільки із 

дітьми із заїканням, а й іншими мовленнєвими порушеннями. Для цього нами 

була створена методика формування вміння розслаблятися, що складається з 

декількох значущих етапів і відповідно до кожного етапу спеціальні вправи, 

що формують важливі уміння для розслаблення. Методика може бути 

використана логопедами та психологами закладів освіти для корекції 

заїкання. А також релаксаційні прийоми можуть бути складовою 

логопедичних занять для подолання інших порушень мовлення у дітей, 

оскільки має загальнокорегуючий вплив.     

Місце проведення дослідження: на базі дошкільного навчального 

закладу № 23 "Лелека" м. Кам’янця-Подільського, Хмельницької області, 

центру раннього розвитку "Мудрик" м. Кам’янця-Подільського, 

Хмельницької області й дошкільного навчального закладу № 2 м. Мукачево, 

Закарпатської області.  

Апробація результатів дослідження була висвітлена у науковій 

публікації "Вплив уміння розслаблятися на рівень прояву заїкання у дітей " 

Симчик О., Гаврилова Н.. Вісник Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Корекційна педагогіка і психологія / за ред. 

О. Гаврилова. Вип. 14. Кам’янець-Подільський. Видавець Ковальчук О.В. 

2023. 791 с. – 628-633 с.  

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків та списку використаних джерел у загальній кількості 75. 
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ВИСНОВКИ 

 

За результатами проведеного нами теоретико-експериментального 

дослідження зроблено такі висновки: 

1. На підставі аналізу науково-теоретичних джерел визначено, що 

заїкання – це порушення плавності усного мовлення, спричинене судомним 

станом м’язів мовленнєвого апарату, при якому є труднощі регуляції 

процесів збудження та гальмування, що виникають у процесі спілкування. Це 

викликає неузгодженість діяльності між корою головного мозку та 

підкірковими структурами. 

Виявлено, що при заїканні спостерігається не тільки порушення власне  

мовлення, але й специфіка дихання, емоційних та особистісних якостей. 

Зокрема, можуть виникати ситуаційний страх та загальна тривожність, які не 

контролюється особами із цим порушенням мовленням. Також можуть 

спостерігатися поведінкові розлади: в одних замкненість і відстороненість, 

тоді як інші можуть проявляти розгальмованість з елементами агресивної 

поведінки; може бути притаманна підвищена критичність і занижена 

самооцінка; традиційно характерна зайва напруженість і невміння 

розслаблятися. Такі прояви є максимально індивідуалізовані і у кожної особи 

із заїканням набувають свої особливі риси. Це зумовлює необхідність 

враховувати у системі проведення корекційної роботи усіх вище 

охарактеризованих особливостей осіб із заїканням, оскільки кожна із них є 

вагомою для подолання порушення власне плавності мовлення.  

Для подолання заїкання пропонують застосовувати традиційні методи  

спрямовані на розвиток мовленнєвого дихання, відпрацювання уміння 

вимовляти різного рівня складності мовленнєві конструкції плавно, тощо. 

Поруч із цим пропонують і нетрадиційні методи до яких відносять і метод  

релаксації, ін. Ми вважаємо, що цей метод може бути використаний у системі 

подолання заїкання у дітей із заїканням більш повно, його потенціал ще 

невичерпаний.   
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2. Для вивчення особливостей мовлення у дітей із заїканням та 

супутніх порушень, було використано методику сформовану нами підставі 

аналізу науково-теоретичних та методичних джерел (методики, описані В. 

Кондратенко, В. Ломоносов, С. Конопляста, М. Шеремет, В. Тарасун та ін) о 

методику дослідження мовлення у дітей. Вона включила поетапне вивчення 

автоматизованого, повторного і самостійного мовлення. Для вивчення кожної 

із форм мовлення були підібрані спеціальні завдання.  

Оцінка якості виконання завдань здійснювалася за наступними 

параметрами: судоми та частота їх виникнення при мовленні; особливості 

дихання; наявність супровідних рухів і їх характер; наявність порушень у 

вимові фонем; просодичні компоненти; загальний рівень мовленнєвого 

розвитку (зв’язне мовлення, лексична та граматична сторона мовлення).  

Критерії оцінювання розроблені з урахуванням ступеня складності 

порушення та характеру мовленнєвих і немовленнєвих помилок, що 

спостерігаються в дітей із заїканням. За виконання кожного із завдань 

нараховувались бали (від 0 до 3), де 0 – це типовість, 3 бали – це сильно 

виражене порушення функції. У підсумку бали додавали й визначали 

максимальну оцінку, яка вказувала на наявний рівень порушення мовлення у 

дитини. Була також описана кількісна оцінка у % та у балах та якісна 

характеристика, що визначала загальний рівень порушення у досліджених 

дітей мовлення за визначеними параметрами. В її основу покладено 

відсоткові залежності, що відповідають вимогам Міжнародної класифікації 

функціонування, обмежень життєдіяльності та здоров'я.  

Аналогічний підхід ми використали для формування методики 

дослідження вміння розслаблятися. 

Вивчення стану розвитку мовлення у дітей показало наявність у 50% 

досліджуваних дітей заїкання, у 25% спостерігався типовий розвиток 

мовлення, а у 25% виявлено інші порушення мовлення.  

У 20% дітей із заїканням спостерігався легкий рівень порушення 

мовлення, у 60% помірний, а у 20% він був тяжким. 
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На підставі аналізу особливостей виконання діагностичних завдань 

виявлено якісні особливості мовлення у дітей із заїканням. Зокрема, у 20% 

дітей із заїканням спостерігалась незначна кількість судом в мовленні, 

недостатньо диференційований вдих, діафрагмальне дихання; спотворена 

вимова звуків, наявні стійкі заміни звуків; типовий темп мовлення; лексично 

збіднене мовлення; наявність незначних аграматизмів; середні речення у 

розповіді (5-6 слів). У 60% дітей із заїканням спостерігались наступні 

характеристики: обмежена кількість судом; грудне/ключичне дихання, 

ротове, поверхневе або занадто глибокий вдих, а також короткий видих; 

наявні супровідні рухи під час мовлення; стійкі звукозаміни; 

сповільнений/прискорений темп мовлення; голосові модуляції були обмежені 

(2-3 тони); розповідь складали за навідними запитаннями; обмежена лексика; 

незначний аграматизм; Використання простих, середніх речень (5-6слів) У 

20% дітей із заїканням помічено наступне: значна кількість судом; 

верхньоключичне дихання, ротовий, поверхневий вдих, короткий видих; 

наявні додаткові рухи, які заважали мовленню; постійні заміни звуків у 

мовленні/відсутність звука; швидкий темп з надмірною кількістю пауз не 

судомного характеру; монотонність та неконтрольовані зміни голосової 

інтонації; короткі розповіді/переказ тексту, обмежена лексична розмаїтість; 

наявність граматичних помилок, короткі речення (3-4 слова).  

Диференційовані труднощі з розслабленням було виявлено у всіх дітей 

із заїканням. У 20% із них визначено легкий рівень їх прояву, у 20% він був 

помірним, а у 60% значним. Слід зазначити, порушення уміння 

розслаблятися було виявлено і у дітей з типовим розвитком та при наявності 

інших порушень мовлення. Таким чином було визначено, що це загальна 

проблема сьогодення, яка ще має бути розв’язана. Порівняння результатів 

дослідження рівня порушення мовлення та уміння розслаблятися показало, 

що є чітка залежність між цими параметрами. 

3. Розроблено методику формування уміння розслаблятися для 

дітей із заїканням в основу якої покладено принцип індивідуальних та 
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вікових особливостей, принцип практики, принцип самоорганізації, принцип 

інформаційності. На підставі аналізу різноманітних підходів до формування 

уміння розслаблятися було визначено поетапність для ефективного 

формування цього уміння. Зокрема, на першому етапі передбачалося 

формування відчуття розслаблення й напруження у різних групах м’язів 

(ноги, руки, обличчя, органи артикуляції та ін.). На другому етапі робота 

спрямована на формування вміння слухати й прислухатися, відчувати запахи, 

концентруватися на тому, що бачиш, а третій етап спрямований на 

проспівування/проговорення звуків та складів із концентрацією на звучанні 

та артикуляції. На четвертому етапі відпрацьовуються уміння перебувати 

певний час у визначеній позиції в розслабленому стані під супровід простих 

звуків: метронома, годинника. Завершуючий, п’ятий етап має на меті 

відпрацювати уміння перебувати певний час у визначеній  позиції в 

розслабленому стані у тиші, слухаючи себе. Також були підібрані комплекси 

вправ необхідні для роботи на кожному з етапів. Передбачалося, що такі 

вправи можуть бути використані на різних етапах проведення логопедичного 

заняття: на початку, в середині, в кінці. За необхідністю зняти напруження, 

зосередитися на вивченому матеріалі, переосмислити його.     

У подальшому нами передбачається проведення логопедичної роботи з 

дітьми що заїкаються з використанням розробленої методики для її 

впровадження у практику застосування та з метою визначення її 

ефективності.  
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